



## 本土文本

## 桃花正红(小说)

□朱洛塘

万绿湖畔的桃花,那是真的美。群山脚下,绿树林里,忽地盛放了一树,再一树,花瓣密密匝匝,粉粉嫩嫩。春风拂过,一朵一朵花瓣醒来,惹得蜂啊蝶呀,人呀相机呀,齐齐往那儿挤。框景里粉花绿水,薄雾红阳,极是一幅江南水墨春和景明。

桃花初放时,村里人开始做一种历史悠久的美食——艾板。这也是一個艾草葳蕤的季节,炒了芝麻花生,拌点砂糖,酿进艾草板皮,蒸一蒸,咬一口,像是将春天吞进了肚子里。

村里老一辈都会做艾板,尤其是杨梅婶,做的艾板拉皮流馅儿,十分馋人。城里人知道杨梅婶的手艺好,争着来买,有时候还带着孩子,兴致勃勃跟着一起包艾板。吃饱喝足,打包带些回去送人。

一传十,十传百,杨梅婶成了微信圈里的艾板网红,订单络绎不绝。她五十多岁了,吃着绿色健康的自家青菜,喝着甘甜养人的万绿湖水,整天乐呵呵,精神头足,走路带风,和年轻人没什么两样。可订单多起来,她一个人忙不过来。找年轻帮工吧,多给些工钱,相当于白干了,少给些工钱吧,怕人家不乐意。正愁呢,常客小美找上门来,里里外外帮了她两天,把她感动得说了两宿掏心窝的话。

我保存着一份60多年前的教案,虽然纸质泛黄变脆了,但“教学要求、教学方法、教学过程、布置作业”等所有环节一个不缺,字迹仍清晰。跑了几个地方,挪了几次窝就是舍不得扔这几张纸片,这是我留在1959年的蹒跚脚步啊!

1959年我徐州师院毕业前到徐州四中高一实习一个月,我们一组三人,每人一周,做班主任,教一篇课文。上讲台前,我几乎把课文都嚼烂了。一次同宿舍老兄们还听见我在睡梦中大声背诵课文。

徐州的四月天,踏着春风出校披着夕阳归来步行一小时,好在日天长,吃饭、洗澡、洗衣服、写“实习日记”……紧张而充实,辛苦而快乐。

记得上讲台这天,我起了个大早提前抵达学校,还提前五分钟走上讲台,把学生早已擦得干干净净的黑板再次擦了又擦。善解人意的班主任把她的手表脱下来放在讲台上,让我把控时间。教室里静得听见人呼吸,全班学生全神贯注屏息静气,我站在讲台前来回走动,自己都清晰地听见自己的心跳声!

第一节课学生踊跃发言。第二节课师生互动不错。第二天第三节课一路顺风顺水。问题出在第四节课,我突



第三天,小美要走了,杨梅婶百般不舍,装了好些艾板,悄悄把两百块辛苦费压在艾板盒下,让她带走。

当天晚上,小美打来电话,说愿意帮着做艾板事业,就是不知道杨梅婶想不想做大做强。

“当然想哇,你觉得怎么做比较好呢?”

电话那头,小美娓娓道来:“先做一份商业计划书,找投资,找股东。等钱到位,在城里租一个厂房,把生产线拉起来,这边机器洗艾草,那边煮艾叶,另一边和面和馅料。馅皮和馅料都处理好,机器包好一个装袋一个,滚入冰鲜箱,客人拿到手蒸一蒸就可以吃。另一种熟的呢……”

杨梅婶笑着打断小美,说这事成不了。小美说她考察过食品加工厂,这是很容易做到的。杨梅婶却说,正是因为很容易做到,所以才成不了。

这下,把小美说糊涂了。

杨梅婶急匆匆挂了电话,此后,不管小美怎么游说,她就是不为所动。她宁愿少接订单,或忙到深夜,也绝不答应融资开工厂的事。

小美呢,越发上了心,觉得有杨梅婶这个金字招牌,加工厂绝对能成。除了艾板,还有桃酥绿豆糕……盆满钵满,指日可待。

这不,这天,她又找上门来了。

杨梅婶见小美不死心,也不跟她唱反调,带她逛了一圈,问村里美不美,和城里比,是村里美,还是城里美?

小美指着山山水水高兴地说:“婶啊,你看,城里哪有这样绿的山,这样碧的水?村里美,美在天然、绿色,像一幅幅山水画。城里呢,当然也是美的,可那是建筑美、工业美。这两种美截然不同,无法比较。”

“你更喜欢哪种美呢?”

“我嘛,当然更喜欢山水美了。”

“为什么?”

“因为她空气清新绿色健康,温润养人……”小美说到这里,霎时明白了杨梅婶意有所指。她望着眼前景致,翠树红花,燕舞莺歌,又想到手作艾板的传统滋味,竟呆住了。

“吃一个。”杨梅婶递来一个艾板。

小美接过咬上一口,皱了眉头,“婶,这味道不对啊。”

“你电话说来,我昨晚让人去超市买的。”

小美低下头,陷入了沉思。

又一个桃花灼灼,燕子衔泥的早晨。小美春风满面地引着一批大学生找到杨梅婶,说将住在村里,做一个艾板、畲族蓝等传统手工艺的调研报告,暂时不走了。

杨梅婶乐坏了,端出热气腾腾的艾板和石磨豆浆,给客人们吃上。咬着散发浓郁艾草清香的甜板,他们赞不绝口,纷纷说在城里吃不到这样天然的好味道。

小美说:“那是当然,杨梅婶亲手做的艾板,吃的就是纯天然,无添加。就好比化工印染的布料,和植物浆染的畲族蓝,能比吗?”

众人连说当然不能比。

杨梅婶惊喜地看了看小美,会心一笑,说:“天然的味道,需要一手一脚捶打、揉搓、翻炒、炖煮、慢熬,少一步功夫,味道就不一样了。”

小美接过话茬,说:“对啊,添加剂的东西吃多了,更显出原始手作的珍贵。这才是真功夫,是古久的情怀和回忆。”

杨梅婶频频点头,笑得如同枝头桃花。小美告诉杨梅婶,她准备在村里建一个大学生实习基地,利用“校校合作”模式,吸引有才华的年轻人回来建设美丽乡村。艾板和畲族蓝,就是第一批重点传承、推广项目。

“婶啊,你以后再也不愁没有人手了。‘杨氏艾板’的好滋味,将会走进千家万户”。

杨梅婶紧紧握住小美的手,激动得连声说好。此时,窗外桃花正红,屋内艾板飘香。

## 讲台的眷念(散文)

□陈根生

然发现只顾自己滔滔不绝而忽略调动学生积极性时已为时晚矣,匆匆布置作业已经在下课铃响了之后,弄得我满脸发烫,赶忙鞠躬致歉。

想不到这一躬我竟鞠了38年!此后每年开学第一课,我都毕恭毕敬向学生鞠躬,然后认真向学生解释道,我上课鞠躬是感谢你们欢迎我来上课,我下课鞠躬也是感谢,感谢你们和我一道完成了这一课的教学任务,我说这仪式表达着我对你们的尊重,我对讲台的敬畏,老实说有些老师在这个环节上的随便便我是看不惯的。

第二个想不到的是,第一次上讲台后我心里就隐隐感到此生就属于讲台了。不仅是我父亲早在用瘦得跟鸡爪似的手指掐着计算日子,再过4个月120天我们这个城市贫民家庭就有人“吃皇粮”了;我自己也明白自己几斤几两,天生一张娃娃脸,实习这一个月来中午与学生同一锅里吃饭,玉米饼、南瓜粥,吃完嘴一抹,与学生说说笑笑,勾肩搭背,一起回教室出墙报、演小剧,很难一眼认出谁是老师谁是学生,我天生就是一块做教师的料!

还有一个我想不到,中学时我就喜欢读鲁迅先生的作品,大学时学中国现代文学“鲁迅”一章我特别感兴趣,这回

实习恰恰有幸与鲁迅先生相遇,因为教“友邦惊诧”论收集了不少材料,无巧不成,实习期间步行经过一间旧书店,我居然淘到这篇杂文名篇最初发表的刊物《十字街头》,小四开报纸大小,“左联”地下印刷品,花几毛钱就拿下来,我如获至宝。从此我就注意收集中学教材中鲁迅作品的有关资料,收啊集啊,多年坚持下来积少成多,就成了两本书,《鲁迅名篇问世以后》《缀在巍巍昆仑上的疑问号——鲁迅教材解疑与写作技巧探讨》出版后,受到全国的中学师生欢迎。

另一位益友是实习班级的班主任,我称她“师姐”,30岁左右,一张精致的脸,两只水灵灵的眼睛,热忱大方而又优雅知性,一眼就能看出这是江南烟雨氤氲出来的,在当年灰、黑色为主旋律的校园,她白底黑格对襟衫,绝对是一道风景。师姐的班主任工作全校首屈一指,她把自己做成班级“大姐大”。我上第一课那天她早早就来到教室替我撑场子,我讲课时她坐在后面给我压阵势。她对我的评语永远都是温暖的鼓励,只记得她唯一一次批评我说:“你一个人唱独角戏累不累呀?孩子们也该让他们多说几句话呀,倾盆大雨他们接受得了吗?我们教师要学会下毛毛雨。”一个月的朝夕相处,师姐成了我心中一份永远的牵挂。师姐如果健在今年也该90多岁高龄了?也不知后来她有没有能调回南方老家?……师姐那么好的人一定会有好报。

一位良师是吴奔星教授。吴先生当时落难,但是他教我们现代文学“鲁迅”专章尤其讲得漂亮。吴先生对学生和蔼,负责,他鼻音略重的湖南普通话让我们听起来很亲切。实习一个月早出晚归,他都是和我们年轻人一起步行来去的。教师肚子里一缸水,上课才能给学生一桶水,吴先生给我作了好榜样。2004年吴先生以92岁鹤龄仙逝,南京师大出版社出版了一大厚本纪念文集《别——纪念诗学者吴奔星》,先生头衔一大摞,“国”字头的就有好几

## 草木本无心(散文)

□陈凤兰

秋》的作者——郁达夫,这位忧郁多情的作家,在1945年被日军杀害于苏门答腊丛林中,年仅49岁。我对“苏门答腊”没甚概念,因为怜悯敬仰一个作家与英雄而记住了这个名字,没想到今天竟然邂逅了一株野草,一株来自“苏门答腊”的外来入侵杂草。至于“白

酒草”一说,百度一下才知道,是菊科下的白酒草属的一种植物统称。怪不得觉得眼熟,原来跟乡野地头的“小飞蓬”都属于“白酒草”系列。它们在开花时节,会释放淡淡清香,这种花香很像白酒的香气,所以得以雅名。

探源至此,便觉“识物”已毕。但对于软件上所说的“外来入侵杂草”,而且属于“恶性杂草”,还是很困惑。于是好奇深究,得知“苏门白酒草”因其具有繁殖能力、传播速度快、适应性强、生态幅广等特性,同时在新生境中往往缺乏

天敌和竞争对手,从而使其可以在新生境中快速扩张和蔓延,并常常在较短的时间内形成大面积的单优群落,并对环境健康与生态安全构成显著危害,特别是对生态系统结构与功能造成严重威胁,故被列为恶性入侵植物”。同样属于“恶草”的还有“一枝黄花”“大狼把草”“野老鹤草”等。这应该是从生态与环境的角度,给“苏门白酒草”定的“罪名”。其实,百度资料里也提及它的药用价值——“温肺止咳、祛风通络、温经止血”。原来爱憎只是特定角度与认知差异而已,而苏门白酒草却不知。

每天湖边散步,见植物无数。不识名时,它们叫树、叫草、叫花。识名后,它们的产地、科目、形态、药用价值等一明晓。见之如数家珍般亲切,知根知底,相知相惜。理学家提倡的“格物致

知”,要“穷究事物原理,从而获得知识”。我借苏门白酒草,获知其生物知识,只算“知道”的浅层认知。其被定义为“恶草”还是“草药”,是喜爱是憎恨,是原罪是经济价值,这些皆是外者的评判,与苏门白酒草无关。这也算是“格物”的第二层级,草便是草,与爱憎无关。王阳明说:“无善无恶心之体,有善有恶意之动。知善知恶是良知,为善去恶是格物。”意思是心的本体本无善恶,意念让心如此,良知是与生俱来的直觉力,借助良知去恶扬善才有真正的“格物”。

“草木本无心,风月不关情”,自然万物的好恶只是人们的情感投射而已。当我们克服私欲,心情归于宁静,一切草木皆是草木本身,见山见水见草木,这才是真正的“格物致知”。

如此甚好!

## 江海新韵



## 歌乐山,不朽的丰碑(组诗)

□李新勇

◎那个永远九岁的先辈  
在那幽暗牢房的缝隙间  
星光轻洒如萤火微明  
岁月的重轭  
未能折弯那稚嫩的灵魂  
小萝卜头,宋振中  
乳名唤作森森  
渣滓洞内镣铐叮当  
奏响生命不屈的悲怆乐章  
九岁稚子身躯陨落时  
距新中国诞辰仅二十四天  
一步之遥,却成就了  
他的辉煌和永恒

后人在他的铜像上系上红领巾  
仿佛他还有一个少先队员的身份

可他自信坚定的笑容  
在无尽黑暗中静静绽放  
犹如破晓前璀璨星辰  
将希望引领  
共和国的记忆深处  
铭记着这份九岁前辈的勇敢与坚强  
不会遗忘永远九岁的无畏和纯真

黑夜之中的双眸闪耀着光芒  
照亮后来者前行的道路  
风里雨里挺立的  
是他青松般常青的英魂

我们踏着他铺设的坚实道路  
前行

自由筑梦,勿负韶华,不忘初心  
爱与信任,是他赋予我们  
最宝贵的光明与指引

◎白公馆里的石榴树  
许晓轩烈士亲手植下的石榴树

经历过六十多年风雨  
依然枝丫繁茂,花似火炬  
我以崇敬之姿,深情凝望  
这石榴树的坚韧与顽强  
历经风霜,饱尝世事沧桑  
它依旧挺拔不屈  
仿佛在低语那段烽火岁月  
与那份矢志不渝的革命信念

站在这一方土地上  
我感受着每一位烈士脉搏中  
跳动的力量  
如长江之水滔滔不绝  
面对苦难

烈士们从未有过退缩  
守护着身后这片广袤的家园  
用心,用情,用生命

歌乐山,一座巍峨的丰碑  
每一个汉字,每一帧照片  
都深深地铭记着  
每一位英烈的荣光  
歌乐山,一座永垂不朽的丰碑  
每一个英烈光辉的名字  
给予我们无尽的力量与信念

站在这一方土地上  
我感受着每一位烈士脉搏中  
跳动的力量  
如长江之水滔滔不绝  
面对苦难

烈士们从未有过退缩  
守护着身后这片广袤的家园  
用心,用情,用生命

歌乐山,一座巍峨的丰碑  
每一个汉字,每一帧照片  
都深深地铭记着  
每一位英烈的荣光  
歌乐山,一座永垂不朽的丰碑  
每一个英烈光辉的名字  
给予我们无尽的力量与信念

站在这一方土地上  
我感受着每一位烈士脉搏中  
跳动的力量  
如长江之水滔滔不绝  
面对苦难

烈士们从未有过退缩  
守护着身后这片广袤的家园  
用心,用情,用生命

歌乐山,一座巍峨的丰碑  
每一个汉字,每一帧照片  
都深深地铭记着  
每一位英烈的荣光  
歌乐山,一座永垂不朽的丰碑  
每一个英烈光辉的名字  
给予我们无尽的力量与信念

站在这一方土地上  
我感受着每一位烈士脉搏中  
跳动的力量  
如长江之水滔滔不绝  
面对苦难

烈士们从未有过退缩  
守护着身后这片广袤的家园  
用心,用情,用生命

歌乐山,一座巍峨的丰碑  
每一个汉字,每一帧照片  
都深深地铭记着  
每一位英烈的荣光  
歌乐山,一座永垂不朽的丰碑  
每一个英烈光辉的名字  
给予我们无尽的力量与信念

站在这一方土地上  
我感受着每一位烈士脉搏中  
跳动的力量  
如长江之水滔滔不绝  
面对苦难

烈士们从未有过退缩  
守护着身后这片广袤的家园  
用心,用情,用生命

没有姓名镌刻在墓碑之上  
静默如星  
未曾闪耀在人间  
却照亮了历史的天空  
你们曾踏过荆棘  
穿越枪林弹雨  
用血肉之躯  
筑起民族的脊梁,你们  
在无声处化作一缕青烟  
在黎明前洒下满腔热血

风,带走了你们的低语  
雨,洗净了你们的征尘  
你们用生命捍卫了人间道义  
历史和人民永铭  
你们不朽的功勋

你们是谁?来自何方?  
这些问题已无从追寻  
你们留下的坚定的信念  
是永不熄灭的火焰

致敬,那些  
未曾留下照片和姓名的英烈  
从未远去,精神永存

站在这一方土地上  
我感受着每一位烈士脉搏中  
跳动的力量  
如长江之水滔滔不绝  
面对苦难

烈士们从未有过退缩  
守护着身后这片广袤的家园  
用心,用情,用生命

歌乐山,一座巍峨的丰碑  
每一个汉字,每一帧照片  
都深深地铭记着  
每一位英烈的荣光  
歌乐山,一座永垂不朽的丰碑  
每一个英烈光辉的名字  
给予我们无尽的力量与信念

站在这一方土地上  
我感受着每一位烈士脉搏中  
跳动的力量  
如长江之水滔滔不绝  
面对苦难

烈士们从未有过退缩  
守护着身后这片广袤的家园  
用心,用情,用生命

歌乐山,一座巍峨的丰碑  
每一个汉字,每一帧照片  
都深深地铭记着  
每一位英烈的荣光  
歌乐山,一座永